
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 3. März 2016 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/5157 
6. Wahlperiode 04.03.2016 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Erfüllung der Schulpflicht an den allgemein bildenden Schulen  
in Mecklenburg-Vorpommern  
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 
Vorbemerkung 
 
Die Landesregierung sieht die vorrangige Aufgabe der Schulen in der pädagogischen Arbeit 
und ist deshalb bestrebt, den Aufwand bezüglich Verwaltung und Statistik auf das Maß zu 
beschränken, welches für die Steuerung und Aufsicht der Schulverwaltungsprozesse 
unabdingbar ist. Weiterführende Angaben wären nur mit einem erheblichen Mehraufwand für 
die Schulen leistbar. 
 
 
 

Zu der Kleinen Anfrage auf Drucksache 6/5092 stelle ich Nachfragen und 
verweise auf die Antworten der Landesregierung zu der Kleinen Anfrage 
auf Drucksache 6/3046. Ich bitte darum, die nachfolgenden Fragen in 
Form der Beantwortung der Kleinen Anfrage auf Drucksache 6/3046 und 
deren Anlage zu beantworten. 

 
  



Drucksache 6/5157 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 2 

 
1. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben seit dem Schuljahr 2012/ 

2013  
a) nach zehn Schulbesuchsjahren ohne den Abschluss der „Mittleren 

Reife“ eine Schule nach § 11 Abs. 2 Buchstabe a bis e SchulG 
Mecklenburg-Vorpommern verlassen, 

b) auf Antrag der Erziehungsberechtigten oder der volljährigen 
Schülerin/des volljährigen Schülers ein 11. Schulbesuchsjahr zur 
Erlangung des Abschlusses der „Mittleren Reife“ absolviert und 

c) ein 12. Schuljahr zur Erlangung des Abschlusses der „Mittleren 
Reife“ absolviert 

(bitte nach Schulamt und Schulart angeben)? 
 
 
 
Zu a) 
 
Der Landesregierung liegen keine Angaben zu der Anzahl von Schülerinnen und Schülern, 
die nach zehn Schulbesuchsjahren die Schule ohne den Abschluss der Mittleren Reife 
verlassen, vor.  
Es wird auf die Antwort zu Frage 5 a) der Kleinen Anfrage auf Drucksache 6/5092 verwiesen. 
 
 
Zu b) und c) 
 
Die Anzahl gestellter Anträge wird durch die Landesregierung nicht erhoben. 
Nachfolgende Tabellen weisen die Schulbesuchsdauer aller Schülerinnen und Schüler der 
öffentlichen Schulen nach Schulart und Staatlichem Schulamt aus, die die Prüfung zur 
Mittleren Reife absolviert haben. 
 
Schuljahr 2012/2013 
 
 Schulbesuchsjahre 
 
 
Mecklenburg-Vorpommern 
gesamt 

Schulart unter 
10 

10 11 12 über 
12 

Förderschule 0 15 7 6 0 
Integrierte Gesamtschule 4 261 80 2 0 
Kooperative Gesamtschule 0 362 158 15 0 
Regionale Schule 1 2.328 525 59 2 
Summe 5 2.966 770 82 2 

Staatliches Schulamt 
Greifswald 

Förderschule 0 0 0 0 0 
Integrierte Gesamtschule 0 59 17 0 0 
Kooperative Gesamtschule 0 77 10 1 0 
Regionale Schule 1 758 173 17 1 
Summe 1 894 200 18 1 

Staatliches Schulamt Rostock Förderschule 0 12 3 3 0 
Integrierte Gesamtschule 4 100 32 1 0 
Kooperative Gesamtschule 0 115 46 8 0 
Regionale Schule 0 501 110 13 1 
Summe 4 728 191 25 1 
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 Schulbesuchsjahre 
 Schulart unter 

10 
10 11 12 über 

11 
Staatliches Schulamt 
Neubrandenburg 

Förderschule      
Integrierte Gesamtschule 0 50 14 0 0 
Kooperative Gesamtschule 0 67 11 3 0 
Regionale Schule 0 374 73 9 0 
Summe 0 491 98 12 0 

Staatliches Schulamt Schwerin Förderschule 0 3 4 3 0 
Integrierte Gesamtschule 0 52 17 1 0 
Kooperative Gesamtschule 0 103 91 3 0 
Regionale Schule 0 695 169 20 0 
Summe 0 853 281 27 0 

 
 
Schuljahr 2013/2014 
 
Aufgrund eines Problems in der Datenauswertung liegen für das Schuljahr 2013/2014 keine 
validen Daten zu den Schulbesuchsjahren von Schülerinnen und Schüler vor, die die Prüfung 
zur Mittleren Reife absolviert haben. 
 
 
Schuljahr 2014/2015 
 
 Schulbesuchsjahre 
Mecklenburg-Vorpommern 
gesamt 

Schulart unter 
10 

10 11 12 über 
12 

Förderschule 1 15 21 1 0 
Integrierte Gesamtschule 0 288 78 5 0 
Kooperative Gesamtschule 7 406 122 12 0 
Regionale Schule 20 2.422 675 68 6 
Summe 28 3.131 896 86 6 

Staatliches Schulamt 
Greifswald 

Förderschule - - - - - 
Integrierte Gesamtschule 0 59 16 0 0 
Kooperative Gesamtschule 0 59 13 6 0 
Regionale Schule 20 856 153 14 1 
Summe 20 974 182 20 1 

Staatliches Schulamt Rostock Förderschule 1 11 19 1 0 
Integrierte Gesamtschule 0 104 24 3 0 
Kooperative Gesamtschule 7 120 40 4 0 
Regionale Schule 0 490 189 18 1 
Summe 8 725 272 26 1 

Staatliches Schulamt 
Neubrandenburg 

Förderschule 0 4 2 0 0 
Integrierte Gesamtschule 0 79 22 1 0 
Kooperative Gesamtschule 0 89 36 1 0 
Regionale Schule 0 336 95 8 1 
Summe 0 508 155 10 1 

Staatliches Schulamt Schwerin Förderschule - - - - - 
Integrierte Gesamtschule 0 46 16 1 0 
Kooperative Gesamtschule 0 138 33 1 0 
Regionale Schule 0 740 238 28 3 
Summe 0 924 287 30 3 
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2. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben seit dem Schuljahr 

2012/2013 
a) nach zwölf Schulbesuchsjahren ohne den Abschluss der „Allge-

meinen Hochschulreife“ die Schule verlassen, 
b) auf Antrag der Erziehungsberechtigten oder der volljährigen 

Schülerin/des volljährigen Schülers ein 13. Schulbesuchsjahr zur 
Erlangung des Abschlusses der „Allgemeinen Hochschulreife“ 
absolviert und 

c) ein 14. Schuljahr zur Erlangung des Abschlusses der „Allgemeinen 
Hochschulreife“ absolviert  

(bitte nach Schulämtern und Schuljahren angeben)? 
 
 
 
Zu a) 
 
Der Landesregierung liegen keine Zahlen zu der Anzahl von Schülerinnen und Schülern vor, 
die nach zwölf Schulbesuchsjahren die Schule ohne den Abschluss der Allgemeinen 
Hochschulreife verlassen haben. 
Es wird auf die Antwort zu Frage 5 a) der Kleinen Anfrage auf Drucksache 6/5092 verwiesen. 
 
 
Zu b) und c) 
 
Die Anzahl gestellter Anträge wird durch die Landesregierung nicht erhoben. 
Nachfolgende Tabellen weisen die Schulbesuchsdauer aller Schülerinnen und Schüler der 
öffentlichen Schulen nach Schulart und Staatlichem Schulamt aus, die die Prüfung zur 
Allgemeinen Hochschulreife absolviert haben. 

 
 

Schuljahr 2012/2013 
 
 Schulbesuchsjahre 
 
 
Mecklenburg-Vorpommern 
gesamt 

Schulart 11 12 13 14 über  
14 

Abendgymnasium 0 0 94 5 1 
Fachgymnasium 0 0 321 52 11 
Gymnasium 17 2.110 219 9 0 
Integrierte Gesamtschule 0 60 5 1 0 
Kooperative Gesamtschule 1 405 46 4 0 
Summe 18 2.575 685 71 12 

Staatliches Schulamt 
Greifswald 

Abendgymnasium 0 0 13 0 1 
Fachgymnasium 0 0 74 14 3 
Gymnasium 4 553 47 1 0 
Integrierte Gesamtschule 0 25 1 0 0 
Kooperative Gesamtschule 1 88 8 0 0 
Summe 5 666 143 15 4 

Staatliches Schulamt Rostock Abendgymnasium 0 0 47 5 0 
Fachgymnasium 0 0 94 13 8 
Gymnasium 2 498 42 1 0 
Integrierte Gesamtschule 0 22 3 0 0 
Kooperative Gesamtschule 0 99 17 3 0 
Summe 2 619 203 22 8 
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 Schulbesuchsjahre 
 Schulart 11 12 13 14 über 

14 
Staatliches Schulamt 
Neubrandenburg 

Abendgymnasium 0 0 14 0 0 
Fachgymnasium 0 0 64 5 0 
Gymnasium 0 358 63 6 0 
Integrierte Gesamtschule 0 0 0 0 0 
Kooperative Gesamtschule 0 78 9 0 0 
Summe 0 436 150 11 0 

Staatliches Schulamt Schwerin Abendgymnasium 0 0 20 0 0 
Fachgymnasium 0 0 89 20 0 
Gymnasium 11 701 67 1 0 
Integrierte Gesamtschule 0 13 1 1 0 
Kooperative Gesamtschule 0 140 12 1 0 
Summe 11 854 189 23 0 

 
 
Schuljahr 2013/2014 
 
 Schulbesuchsjahre 
 
 
Mecklenburg-Vorpommern 
gesamt 

Schulart 11 12 13 14 über  
14 

Abendgymnasium 0 0 58 10 0 
Fachgymnasium 0 0 285 44 2 
Gymnasium 14 2.245 249 4 0 
Integrierte Gesamtschule 0 166 28 3 0 
Kooperative Gesamtschule 0 356 46 2 0 
Summe 14 2.767 666 63 2 

Staatliches Schulamt 
Greifswald 

Abendgymnasium 0 0 10 2 0 
Fachgymnasium 0 0 63 12 1 
Gymnasium 1 628 42 0 0 
Integrierte Gesamtschule 0 23 2 0 0 
Kooperative Gesamtschule 0 67 7 0 0 
Summe 1 718 124 14 1 

Staatliches Schulamt Rostock Abendgymnasium 0 0 28 6 0 
Fachgymnasium 0 0 78 12 1 
Gymnasium 12 449 26 0 0 
Integrierte Gesamtschule 0 127 13 2 0 
Kooperative Gesamtschule 0 93 19 1 0 
Summe 12 669 164 21 1 

Staatliches Schulamt 
Neubrandenburg 

Abendgymnasium 0 0 8 1 0 
Fachgymnasium 0 0 56 4 0 
Gymnasium 0 365 92 3 0 
Integrierte Gesamtschule - - - - - 
Kooperative Gesamtschule 0 98 13 1 0 
Summe 0 463 169 9 0 

Staatliches Schulamt Schwerin Abendgymnasium 0 0 12 1 0 
Fachgymnasium 0 0 88 16 0 
Gymnasium 1 803 89 1 0 
Integrierte Gesamtschule 0 16 13 1 0 
Kooperative Gesamtschule 0 98 7 0 0 
Summe 1 917 209 19 0 
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Schuljahr 2014/2015 
 
 Schulbesuchsjahre 
 
 
Mecklenburg-Vorpommern  
gesamt 

Schulart 11 12 13 14 über  
14 

Abendgymnasium 0 7 45 8 0 
Fachgymnasium 0 0 391 39 2 
Gymnasium 60 2.671 219 8 0 
Integrierte Gesamtschule 0 98 20 2 0 
Kooperative Gesamtschule 1 510 36 3 0 
Summe 61 3.286 711 60 2 

Staatliches Schulamt Greifswald Abendgymnasium 0 0 10 4 0 
Fachgymnasium - - - - - 
Gymnasium 49 707 41 1 0 
Integrierte Gesamtschule 0 42 2 0 0 
Kooperative Gesamtschule 0 109 9 1 0 
Summe 49 858 62 6 0 

Staatliches Schulamt Rostock Abendgymnasium 0 6 26 4 0 
Fachgymnasium - - - - - 
Gymnasium 4 615 40 2 0 
Integrierte Gesamtschule 0 38 15 2 0 
Kooperative Gesamtschule 0 108 10 0 0 
Summe 4 767 91 8 0 

Staatliches Schulamt  
Neubrandenburg 

Abendgymnasium 0 1 9 0 0 
Fachgymnasium - - - - - 
Gymnasium 0 415 70 3 0 
Integrierte Gesamtschule - - - - - 
Kooperative Gesamtschule 0 118 7 2 0 
Summe 0 534 86 5 0 

Staatliches Schulamt Schwerin Abendgymnasium 0 0 0 0 0 
Fachgymnasium - - - - - 
Gymnasium 7 934 68 2 0 
Integrierte Gesamtschule 0 18 3 0 0 
Kooperative Gesamtschule 1 175 10 0 0 
Summe 8 1.127 81 2 0 

 
 
  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/5157 
  

 7 

 
3. Wie hat sich seit dem Schuljahr 2013/2014 bis zum Schuljahr 2014/ 

2015 die Anzahl der Schülerinnen und Schüler im Verhältnis zur 
Gesamtschülerzahl des jeweiligen Abschlussjahrganges entwickelt, 
die jährlich  
a) mit dem Abschluss der Berufsreife, 
b) mit dem Abschluss der Mittleren Reife und  
c) ohne Schulabschluss die Schule verlassen haben  
(bitte differenziert nach den einzelnen Schularten und Schuljahren 
angeben)? 

 
 
 
Zu a), b) und 3 
 
Die Anzahl der Schülerinnen und der Schüler, die jährlich einen Abschluss der Berufsreife oder 
die Mittlere Reife erworben haben beziehungsweise ohne einen Schulabschluss die allgemein 
bildenden Schulen verlassen, wird jährlich durch das Statistische Amt Mecklenburg-Vorpommern 
im Rahmen der Statistischen Berichte „B113-Allgemein bildende Schulen“ in den Tabellen 18 
und 19 veröffentlicht.  
Der Bericht mit der Anzahl der Absolventinnen und der Absolventen sowie der Abgängerinnen 
und der Abgänger des Schuljahres 2014/2015 wurde durch das Statistische Amt Mecklenburg-
Vorpommern noch nicht veröffentlicht, diese sind in der folgenden Tabelle ausgewiesen: 
 
 
Schuljahr 2014/2015 
 

Abschlussart 
Jahrgangsstufe 

Absolventinnen 
und Absol-

venten sowie 
Abgängerinnen 
und Abgänger 

davon 

insgesamt Regionale 
Schule 

integrierte 
Gesamt-
schule 

Gymnasium Freie 
Waldorf-

schule 

Förder-
schulen 

ohne Abschluss 
7. Jahrgangsstufe 17 16 1 - - - 
8. Jahrgangsstufe 134 112 4 - - 18 
9. Jahrgangsstufe 290 192 40 - - 58 
10. Jahrgangsstufe 1 - - - 1 - 
insgesamt 442 320 45 - 1 76 
Berufsreife 
9. Jahrgangsstufe 1.239 826 48 4 - 361 
10. Jahrgangsstufe 278 223 32 13 - 10 
11. Jahrgangsstufe 7 - 1 6 - - 
12. Jahrgangsstufe 3 - - 1 2 - 
insgesamt 1.527 1.049 81 24 2 371 
Mittlere Reife 
10. Jahrgangsstufe 4.562 3.927 480 95 - 60 
11. Jahrgangsstufe 32 - 3 29 - - 
12. Jahrgangsstufe 23 - 1 - 22 - 
13. Jahrgangsstufe 3 - - - 3 - 
insgesamt 4.620 3.927 484 124 25 60 
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Das Verhältnis zur Gesamtschülerzahl des jeweiligen Abschlussjahrganges kann nicht gebildet 
werden, da die Absolventinnen und die Absolventen sowie die Abgängerinnen und die Abgänger, 
wie aus den Tabellen ersichtlich, nicht aus einem Abschlussjahrgang, sondern aus mehreren 
Jahrgangsstufen kommen. Diese Jahrgangsstufen sind darüber hinaus je nach Abschluss in 
unterschiedlichem Umfang von Absolventinnen und Absolventen sowie Abgängerinnen und 
Abgängern betroffen. 
 
 
 

4. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben seit dem Schuljahr 
2012/2013 gemäß Schul-, Informations- und Planungssystem 
Mecklenburg-Vorpommern (SIP M-V)  
a) nach zehn Schulbesuchsjahren ohne den Abschluss der „Berufs-

reife“ eine Schule verlassen, 
b) auf Antrag der Erziehungsberechtigten oder der volljährigen 

Schülerin/des volljährigen Schülers ein 11. Schulbesuchsjahr zur 
Erlangung des Abschlusses der „Berufsreife“ absolviert und 

c) ein 12. Schuljahr zur Erlangung des Abschlusses der „Berufsreife“ 
absolviert  

(bitte nach Schulamt und Schulart angeben)? 
 
 
 
Zu a) 
 
Es wird auf die Antwort zu Frage 5 a) der Kleinen Anfrage auf Drucksache 6/5092 verwiesen. 
 
 
Zu b) 
 
Es wird auf die Antwort zu Frage 5 b) der Kleinen Anfrage auf Drucksache 6/5092 verwiesen. 
 
 
Zu c) 
 
Es wird auf die Antworten zu den Fragen 4 a) und 5 c) der Kleinen Anfrage auf Drucksache 
6/5092 verwiesen. 
 
 


